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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 4999 1.8 0.5 2 88.7 99.9
2 4995 1.8 0.5 2 87.6 99.8
3 4981 3.3 1 4 81.7 99.6
4 4842 2.5 1.1 4 62.4 96.8
5 4966 3.1 1.1 4 78.1 99.3
6 5000 3.1 1 4 78.3 99.9
7 5002 13.4 3.4 20 67.1 100
8 5003 14 3.6 20 69.9 100
9 4992 11.5 4.5 20 57.5 99.8

10 4995 12.3 4.2 20 61.3 99.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

3. Awgrymwch ac eglurwch ddau reswm pam mae pecynnu (packaging) yn bwysig i wneuthurwyr
cynhyrchion bwyd.	 [4]

(i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ⓗ WJEC CBAC Cyf.





3: 4

Mae yma ddau awgrym gwahanol gydag esboniad llawn ohonynt, felly mae’r ateb yn ennill marciau llawn (4 marc). 

Kev'c PC
Sticky Note
Marked set by Kev'c PC

Kev'c PC
Sticky Note
Marked set by Kev'c PC





3: 4

Sticky Note
Mae yma ddau awgrym gwahanol gydag esboniad llawn ohonynt, felly mae’r ateb yn ennill marciau llawn (4 marc). 





3: 4

Sticky Note
Mae’r ateb yn cynnwys mwy nag un pwynt, felly rhoddwyd y marciau am osgoi gwastraff oherwydd bod y pecyn yn cadw’r bwyd yn ffres yn hirach, a'r pwynt bod y pecyn yn tynnu sylw'r cwsmer ac felly'n annog gwerthiant. 
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	 (d)	 Byddai Hugh Lewis yn hoffi gwella ei sefyllfa llif arian ddisgwyliedig. Gwerthuswch ffyrdd 
y gall busnesau, fel busnes Hugh, gyflawni gwell llif arian.	 [10 ACY]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.







Dyfarnwyd marciau i’r ymgeisydd am awgrymiadau ar sut i wella sefyllfa llif arian y busnes, ac ystyriaeth o fanteision ac anfanteision y strategaeth, yn dilyn yr awgrym. Mae hyn i gyd o fewn cyfyngiadau lefel yr ymatebion. Rhoddir rhestr o fewn Lefel 1 (1-3 marc): mae ystyriaeth o fanteision neu anfanteision y strategaeth yn gosod yr atebion yn Lefel 2, ac ar gyfer Lefel 3 (7-10 marc) mae nodi manteision ac anfanteision y strategaeth yn ofynnol. I gyrraedd marciau llawn, mae angen sawl awgrym sydd yn berthnasol i’r busnes.



9d: 8

Mae'r pwyntiau hyn yn dangos dau awgrym, ynghyd â’r manteision a’r anfanteision, ac mae nifer o awgrymiadau pellach wedi eu hesbonio gyda’r buddion yn unig. Mae’r ymgeisydd wedi ennill marciau ychwanegol am y casgliad a safon yr ateb. I ennill marciau uwch, mae angen nodi cyfyngiadau pob awgrym. 







Sticky Note
Mae’r ymgeisydd wedi edrych ar gostau’r busnes ac awgrymu sut i dorri nôl ar y costau i arbed arian a gwella’r llif arian. Oherwydd nad oes unrhyw sôn am y problemau posib i’r awgrymiadau, nid yw’r ateb yn cyrraedd Lefel 3. I ennill marciau uwch, sef Lefel 3 (7-10 marc), mae angen ystyried y buddion a’r problemau i’r ffyrdd y gall busnesau defnyddio i gyflawni gwell llif arian.  

Sticky Note
Dyfarnwyd marciau am awgrym ar sut i wella sefyllfa llif arian y busnes ac ystyriaeth o fanteision ac anfanteision y strategaeth yn dilyn yr awgrym. Mae hyn i gyd o fewn cyfyngiadau lefel yr ymatebion. Rhoddir rhestr o fewn Lefel 1 (1-3 marc): mae ystyriaeth o fanteision neu anfanteision y strategaeth yn gosod yr atebion yn Lefel 2, ac ar gyfer Lefel 3 (7-10 marc), mae manteision ac anfanteision y strategaeth yn ofynnol. Hefyd, mae angen i’r awgrymiadau fod yn berthnasol i’r busnes. 



9d: 6







Sticky Note
Dyfarnwyd marciau am awgrym ar sut i wella sefyllfa llif arian y busnes ac ystyriaeth o fanteision ac anfanteision y strategaeth yn dilyn yr awgrym.  Mae hyn i gyd o fewn cyfyngiadau lefel yr ymatebion.  Rhoddir rhestr o fewn Lefel 1 (1-3 marc): mae ystyriaeth o’r manteision neu'r anfanteision y strategaeth yn gosod yr atebion yn Lefel 2 ac ar gyfer Lefel 3 (7-10marc) roedd y manteision ac anfanteision y strategaeth yn ofynnol.  Hefyd, roedd angen i’r awgrymiadau i fod yn berthnasol i’r busnes.




9d: 10

Sticky Note
Mae’r cyflwyniad yn egluro bod gan y busnes ddau ddull o wella sefyllfa llif arian, sef naill ai gwella’r trosiant, neu dorri nôl ar gostau. Rhoddir buddion ac anfanteision pob awgrym ar sut i wella’r sefyllfa. Mae’r ymgeisydd wedi ennill marciau llawn, oherwydd mae pob awgrym wedi ei esbonio’n llawn, ynghyd â’r manteision a'r anfanteision. Mae'r ymgeisydd yn trafod pob elfen o’r siart llif arian a hefyd yn rhoi awgrymiadau perthnasol pellach ar sut i wella’r sefyllfa.  Mae yma gasgliad, sy'n cyfrannu at y marciau llawn. 



(4080-51)ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 Mae Judith eisiau ehangu’r busnes ymhellach drwy fod yn drwyddedwr/masnachfreiniwr 
(franchisor) a chaniatáu i eraill ddefnyddio enw a model busnes CookerClean.

	 (d)	 Trafodwch a ddylai Judith ehangu fel trwyddedwr/masnachfreiniwr neu beidio.	 [10 ACY]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	







Dyfarnwyd  marciau am  ystyriaeth o fanteision ac anfanteision ehangu busnes drwy fod yn trwyddedwr.  Mae hyn i gyd o fewn cyfyngiadau lefel yr ymatebion.  Rhoddir rhestr o fewn Lefel 1 (1-3 marc): mae ystyriaeth o’r manteision neu'r anfanteision y strategaeth yn gosod yr atebion yn Lefel 2 ac ar gyfer Lefel 3 (7-10marc) roedd sawl mantais ac anfantais yn ofynnol.  





10d: 7

Mae’r ymgeisiwr wedi son am sawl mantais ac anfantais  ehangu’r busnes trwy werthu trwydded ac mae hyn wedi gosod yr ateb o fewn Lefel 3.  Nid oedd yr awgrymiad bod terfyn ar hyd contract trwydded yn gryf. I ennill marciau uwch roedd angen eglurhad a gwerthusiad ar hyd contract trwydded a sut mae hyn yn effeithio ar fusnes y trwyddedwr.








Sticky Note
Dyfarnwyd marciau am yr ystyriaeth o fanteision ac anfanteision ehangu busnes trwy fod yn drwyddedwr. Mae hyn i gyd o fewn cyfyngiadau lefel yr ymatebion. Rhoddir rhestr o fewn Lefel 1 (1-3 marc): mae ystyriaeth o fanteision neu anfanteision y strategaeth yn gosod yr atebion yn Lefel 2, ac ar gyfer Lefel 3 (7-10 marc) mae sawl mantais ac anfantais yn ofynnol. 



10d: 8

Sticky Note
Mae’r ymgeisydd wedi sôn am sawl mantais ac anfantais i ehangu’r busnes trwy werthu trwydded, ac mae hyn wedi gosod yr ateb o fewn Lefel 3. Nid yw'r awgrym bod terfyn ar hyd contract trwydded yn gryf. I ennill marciau uwch, mae angen eglurhad a gwerthusiad o hyd contract trwydded, a sut mae hyn yn effeithio ar fusnes y trwyddedwr. 







Sticky Note
Dyfarnwyd marciau am yr ystyriaeth o fanteision ac anfanteision ehangu busnes trwy fod yn drwyddedwr. Mae hyn i gyd o fewn cyfyngiadau lefel yr ymatebion. Rhoddir rhestr o fewn Lefel 1 (1-3 marc): mae ystyriaeth o fanteision neu anfanteision y strategaeth yn gosod yr atebion yn Lefel 2, ac ar gyfer Lefel 3 (7-10 marc) mae sawl mantais ac anfantais yn ofynnol.  



10d: 9

Sticky Note
Mae’r ateb wedi cyrraedd Lefel 3 oherwydd mae’r ymgeisydd wedi gwerthuso’r sefyllfa’n llawn. Mae yna esboniad trylwyr o bob awgrym, sy'n dangos dealltwriaeth gadarn o fusnes trwydded. Ar y dechrau, mae esboniad clir o drwydded a hefyd mae yna gasgliad. Nid yw’r ymgeisydd wedi ennill marciau llawn oherwydd nad oes yna ddigon o fanteision, fe allai’r ymgeisydd fod wedi sôn am berchnogion brwdfrydig a risg isel.
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GCSE BUSINESS STUDIES 


MARK SCHEME – SUMMER 2014 


Question Answer 
Mark 


allocation 
Assessment 


objective 


3. Suggest and explain two reasons why packaging is 
important to manufacturers of food products.  


Suggests reasons [2x1] 
Explains/expands [2x1] 


Answers might include: 


Protection - reduce risk of damage  
Keep product fresh/clean – consumers aren’t harmed 
Storage - before sale - in retailers/on shelves 
Information - name and address manufacturer -use of product 
- ingredients – safety – use by dates- legal 
Product known – from advertising/previous purchase - for its 
image/quality - enables higher prices - differentiated  products 
from rivals - customers can tell one product from another - so 
product recognised - so brand loyalty - customers continue to 
buy  
Product stands out in display - impulse buying is encouraged  
etc. 


4 AO1 2 
AO2 2 
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Question Answer 
Mark 


allocation 
Assessment 


objective 


9. (e) 
 


Hugh Lewis would like to improve his expected cash flow 
position. Evaluate ways in which businesses, such as 
Hugh’s, may achieve an improved cash flow. 


10 
 
 


AO1 3 
AO2 3 
AO3 4 


 
 Level 1  Suggests means of improving cash flow with no 


explanation. 
 


Information is poorly organised. There is limited use of 
specialist terminology/vocabulary and frequent errors in 
spelling, punctuation and grammar. 
 


1-3 
 
 
 
 
 


 


 Level 2  Shows how suggestions will improve cash flow or 
provides advantages  or disadvantages of suggestion. 
 


Information is well organised and ideas are expressed in a 
logical manner. There is good use of specialist 
terms/vocabulary with some errors in spelling, punctuation 
and grammar, but these are not intrusive. 
 


4-6 
 
 
 
 
 
 


 


 Level 3  Considers  at least 3 suggestions showing how each 
will improve cash flow and providing advantages and 
disadvantages  for at least 2 of these suggestions.  
 


Information is very well organised and the form and style of 
communication is highly appropriate. There is very good use 
of specialist terms/vocabulary with few, if any, errors in 
spelling, punctuation and grammar. 
 


Answers might include: 
 


Reducing staff - will reduce the wages bill -  
but this may lead to an inferior service - or reduced output -  
loss of customer - so revenue may fall  
 


Buying cheaper materials - will reduce production costs - and 
lead to lower prices - which could generate more custom - but 
customers will not be happy about the quality of the product - 
so sales/income may fall  
 


Delaying payment to creditors - will allow cash to be used for 
other purposes - 
but suppliers may become reluctant to offer trade credit  
 


Chasing-up bad debtors - may generate cash -  
but may lead to cash problems for customers - who may not 
be able to pay any debts  
 


Increasing promotions - may lead to increased sales  
but may have no impact on sales - and will be expensive to 
set up 
 


Raising finance/from bank/selling assets – but this will have 
consequences  
 


Increase/reduce price – may lead to more revenue if sales 
don’t fall, but revenue may fall if they get fewer customers  
etc. 
 


7-10  
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Question Answer 
Mark 


allocation 
Assessment 


objective 


10. (e) 
 
 


Discuss whether or not Judith should expand as  
a franchisor. 
 


10 
 
 


AO1 3 
AO2 3 
AO3 4 


 Level 1  Suggests advantages and/or disadvantages of 
becoming franchisor. 
 


Information is poorly organised. There is limited use of 
specialist terminology/vocabulary and frequent errors in 
spelling, punctuation  and grammar. 
 


1-3 
 
 
 
 
 


 


 Level 2  Answers will be one-sided perhaps using more 
business terms and explaining why Judith should become a 
franchisor.      
 


Information is well organised and ideas are expressed in a 
logical manner. There is good use of specialist 
terms/vocabulary with some errors in spelling, punctuation 
and grammar, but these are not intrusive.     
 


4-6 
 
 
 
 
 
 


 


 


 Level 3  Answers will be balanced with at least 2 advantages 
and 2 disadvantages explained.  
 


The best answers will make a recommendation. 
Information is very well organised and the form and style of  
communication is highly appropriate. There is very good use 
of specialist terms/vocabulary with few, if any, errors in 
spelling, punctuation and grammar. 
 


Arguments for might include: 
 


Enables growth – with less risk to franchisor – becomes more 
widely known – quicker than internal growth 
 


Franchisor receives money - as franchisees pay royalties - 
start up fees 
 


Franchisee must buy stock from franchisor - increased 
revenue/profit for franchisor 
 


Franchisee may be more enthusiastic than company manager 
- benefits sales - profits - reputation - of franchisor 
 


Franchisee organises outlet - finds location/site - planning 
permission - pays rent - pays for fittings/decoration - so costs 
lower  
 


Franchisee organises workforce - recruits - pays wages - 
complies with employment law etc. 
 


Arguments against might include:- 
 


Franchisor pays some costs - training -  advertising - design 
 


Less control over franchised outlet - as run by franchisee  
 


Franchisor may suffer - badly run by franchisees - bad 
publicity for one affects all 
 


etc. 


7-10  
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